



Uvodnik

Andrej Bratuž

Naše korenine

V zadnjih tednih smo v našem listu že pisali o dveh pomembnih obletnicah: o 60-letnici, odkar je začel izhajati Slovenski Primorec, in o 10-letnici Novega glasa. Pred spominsko proslavo, ki bo 26. t.m. v Devinu, se želimo spomniti korenin, iz katerih so naši tedniki rasli in se razvijali.

Od leta 1945 do 1948 je v Gorici izhajal Slovenski Primorec. V prvem, nepodpisanem uvodniku je napisano, da bo list "pisan iz ljubezni do resnice in do naroda", da bo katoliški in bo "obravnaval vsa tista vprašanja, za katera se mora katoličan zanimati, v vsa polja bo posegal, kamor katoličan sme in mora poseči. /.../ Tudi v politiko, saj je tudi ta pod božjim zakonom; tudi v politiki pride v poštev vest." V nadaljevanju beremo, da bo list povedal resnico brez strahu, brez kompromisov. "Živimo v demokratični dobi in zato mora biti v tem popolna prostost." Na takšnih načelih je začel orati povojno ledino Slovenski Primorec.

Ko je leta 1949 začel izhajati Katoliški glas, je urednik v prvi številki (Uvodna beseda) napisal, da sta bila Slovenski Primorec, namenjen Goričanom, in Teden, namenjen Tržačanom, prostovoljno ukinjena, in sicer zato, da "pripravi pot novemu skupnemu glasilu tržaških in goriških Slovencev, katerim so vera, cerkev, jezik in socialna pravičnost sveta dediščina očetov in osrednje gibalno vsega osebnega in javnega življenja". Na prvi strani novega tednika sta bila objavljena Pozdrav iz Trsta in Pismo slovenskega intelektualca. V prvem članku je zapisano, da bo tednik zdaj skupno glasililo.

"Tržačani mu želimo vso srečo in obljublamo, da bomo sodelovali pri njem, ga kupovali, čitali in širili, kajti "Glas" je tudi naš list". V drugem članku pa je zapisano, da mora biti list "veren odraz našega življenja, poroča naj o važnih dogodkih doma in v svetu, družni naj vse goriške in tržaške Slovence, neustrašeno in pogumno naj vedno pove resnico prijateljem in neprijateljem, poleg tega naj nas vzgaja, opozarja na napake in navaja k dobremu". Danes lahko rečemo, da je Katoliški glas v desetletjih izhajanja pod vodstvom svojih urednikov in ob sodelovanju številnih piscev skušal upoštevati omenjene napotke in uresničevati izražene želje. Tednik je prenehal izhajati leta 1996, ko se je združil z Novim listom in postal Novi glas. Novi list je začel izhajati leta 1954 v Trstu (poduredništvo v Gorici) in je izhajal dobrih 50 let. Ena njegovih glavnih tem je bila manjšinska politika, ki naj temelji na krepki narodni zavesti in v dobrih odnosih z matično domovino. V njegovi prvi številki je v uvodniku zapisano: "Dvigal bo slovenski narodni ponos in se boril neustrašno za našo enakopravnost na vseh področjih javnega življenja. Novi list se bo v prvi vrsti zavzemal za socialno zatirane in prezirane, za revnega, delovnega človeka, ki tvori večino in jedro našega naroda.

Smatramo, da mora poštenje veljati ne samo v zasebnem, temveč tudi v javnem življenju. Predvsem tu naj se izvajajo načela krščanske morale!" Sedanji Novi glas nadaljuje svoje poslanstvo v duhu in po načelih obeh prejšnjih tednikov, Novega lista in Katoliškega glasa. Želimo si, da bi še naprej v našem primorskem zamejstvu opravljal vlogo, ki mu je ob drugih občinah množičnega obveščanja zaupana.



Ob 100-letnici smrti "goriškega slavčka"



Pri Goriški Mohorjevi družbi
izšle Izbrane poezije

Foto DPD

Razmišljanje ob predvpih v šolo O šoli, vpisih in verouku

Živimo v svetu, ki je poln vsestranskih izbir. Zahteve so vedno večje, tudi kar se tiče vzgoje in izobraževanja po šolah, kakor tudi zahteve, ki jih postavlja izbira poklica in vsakodnevno življenje kot tako. Zaradi bližnjega spreminjanja licejev že prihaja, in še bolj bo prihajalo, do vse večje konkurence med posameznimi vrstami šol. Šole vseh stopenj so imele v januarjskih dneh pestre predstavitve svojih raznolikih ponudb za vse tiste dijake, ki so se morali še pred koncem meseca odločiti za predvpih. Ob tej priložnosti bi rad opozoril na pomembnost prijave k šolskemu verouku. Zadnje čase se za ta predmet na višjih šolah odločata približno dve tretjini vseh dijakov, odsotna je torej dobra tretjina. So pa seveda tudi razredi, kjer so pri verouku prisotni skoraj vsi dijaki, in druge vrste razredov, kjer je od skupnih 15 ali 20 dijakov prisotnih le 4 ali 5. Nič nimam proti osebni svobodi izbire in odločitve za verouk ali proti njemu, a škoda je, da so dijaki, ki ne obiskujejo verouka, prepuščeni sami sebi, da lahko grejo prej domov ali pa iz šole, če je ura vmesna, ko lahko gredo v bar ali na cigareto. Kakšne vzgoje bodo ob tem deležni in slabega zgleda najslabših dijakov, ni treba ob tem posebej zapisovati.

Verouk v šoli ni kateheza, saj ne gre za molitev in navajanje na zakramente in življenje po

veri, ampak gre pri verouku bolj za razlago splošne kulture, za splošno znanje o verstvih, govor je o raznih mladinskih problemih, o stvareh, ki mlade zanimajo, ... Mlade seznanjamo z verskimi simboli in znamenji, govorimo o pomenu in branju krščanske umetnosti, ... Pripovedujemo jim o pomenu vzgoje tudi pri športu in glasbi, o zabavah in o nevarnostih drog, alkohola in kajenja. Ker živimo vedno bolj v globaliziranem svetu, govorimo tudi o značilnostih drugih pomembnih svetovnih verstev.

In seveda še o marsičem.

Zaključki.

Vprašam se, ali se današnji mladi dijaki in njihovi starši zavedajo, da je ta možnost šolskega verouka skoraj edina priložnost, ko o veri in vzgoji na tem področju lahko kaj slišijo, se pogovarjajo in si izmenjajo poglede?

Mislím, da starši pustijo preveč svobode svojim mladostnim otrokom, da se sami in pogosto neodgovorno odločijo v zvezi s tem. Dostikrat se odločijo po simpatiji in "kompaniji" sošolcev. Pogosto so to otroci tudi iz vernih družin, kot so voditelji skavtov, in iz družin, od katerih tega ne bi nihče pričakoval.

Sprašujem tudi, kje je tisto pričevanje, odgovorna zavest, zgled kot signal za vse druge?

Vsi vemo in čutimo, kako se naša zamejska skupnost vedno manjša, da o verski niti ne govorimo!

Škoda je, da se naša javnost za to vprašanje tako malo zanima!

Vsi želimo, tudi mi vzgojitelji - duhovniki - profesorji verouka na šolah, dobro naši mladini!

Zavedamo se, da delamo za njihovo dobro, pa čeprav je delo z mladimi večkrat naporno; razen kakšnega osebnega zadoščenja nismo nikoli in ne bomo nikoli prejeli za to delo nobenega priznanja!

Žarko Škerij

ZVEZA SLOVENSKE
KATOLIŠKE PROSVETE
KULTURNI CENTER LOJZE BRATUŽ
KULTURNI DOM GORICA
GLASBENA MATICA
SLOVENSKO STALNO GLEDALIŠČE
SLOVENSKI CENTER ZA GLASBENO VZGOJO EMIL KOMEL
ZVEZA SLOVENSkih KULTURNIH DRUŠTEV

vljudno vabijo na

**OSREDNJO PROSLAVO
DNEVA SLOVENSKE KULTURE
OB 100-LETNICI SMRTI SIMONA GREGORČIČA**

GORICA, Kulturni center Lojze Bratuž
sreda, 8. februarja 2006, ob 20.30

TRST, Kulturni dom
nedelja, 12. februarja 2006, ob 20. uri

POKROVITELJA: SKGZ in SSO

Pogovor



Ravnateljica
liceja France
Prešeren iz Trsta
Vesna Guštin:
"Želim si večjo
pozornost do
našega šolstva"

3

Srečanja z glasbo 2005/2006: pianist Jakub Čížmarovič

Klavirski recital mladega slovaškega virtuozu

V četrtek, 19. januarja, je bil v Kulturnem centru L. Bratuž klavirski recital mladega slovaškega pianista Jakuba Čížmaroviča, ki je na lanskem mednarodnem tekmovanju "Mesto Gorica" prejel nagrado Giuliano Pecar. Rojen leta 1985 se je že kot otrok posvečal študiju klavirja. Kmalu so se izkazale njegove izredne sposobnosti za ta instrument. Sedaj živi in se izpopolnjuje v Kölnu. Prejel je že številne nagrade in priznanja v Evropi in na Japonskem. Veliko koncertira, posnel je vrsto Schumannovih in Lisztovih skladb, kot zmagovalcu na omenjenem goriškem tekmovanju mu je poleg nagrade pripadel celovečerni koncert. Osrednji del programa sta predstavljali sonati Ludvika van Beethovna (Sonata v C-duru op. 53) in Sergeja Prokofjeva (Sonata v D-molu op. 14). Na začetku smo poslušali Schumannovo skladbo Papillons in Smetanove Tri



poetické polky, ob koncu pa tri Chopinove valčke in Lisztovo Madžarsko rapsodijo v cis-molu.

Program je bil torej dovolj zahteven in je dal koncertantu možnost, da izkaže svoje velike sposobnosti in zmogljivosti ter svojo interpretativno moč, bil pa je tudi izbran in tako zasnovan, da je popolnoma osvojil poslušalce.

Virtuozna igra mladega pianista je bila radostna in lahkotna, bila pa je tudi temperamentna, mestoma interpretacijsko osebna, vseskozi občutna in dognana. Občudovali smo tudi umetnikovo jasnost v fraziranju, uigranost in sigurnost. Navdušenje občinstva je bilo vsekakor upravičeno, topli aplavzi iskreni in zasluženi.

AB

Koncert božičnih pesmi Slovenski oktet na Sveti Gori

V soboto, 7. januarja, je bil v baziliki na Sveti Gori božični koncert, ki ga je oblikoval Slovenski oktet, pri orglah pa ga je spremljal Tone Potočnik. Kljub izrednemu mrazu je koncert privabil veliko poslušalcev, ki so napolnili prostorno cerkev.

Vrhunsko pevsko skupino, kate-re umetniški vodja je Mirko Cuderman, sestavljajo Andrej Ropas in Vladimir Čadež (l. tenor),

Janez Triler in Rajko Meserko (2. tenor), Jože Vidic in Primož Dekleva (bariton), Matej Voje in Janko Volčanšek (bas). Koncert je uvedla stara božična pesem Hitite kristjani v Tomčevi priredbi. Tomčevih priredb je bilo na tem koncertu vsaj osem. Sledile so slovenske že počiva vsa narava (L. Belar), Nocoj je tiha noč (G. Zafošnik) in Blažena noč (V. Vodopivec), Belarjeva Glej



Tone Potočnik pri orglah na Sv. Gori

zvezdice božje in Zupanova Božji nam je rojen sin, Sattnerjeva Noč božična, slovenska ljudska Kaj se vam zdi, Stolcerjeva Rajske strune in Cvekova Raduj človek moj. Spored so sklenile štiri tuje božične pesmi: angleška ljudska The first Nowell, valižanska ljudska Deck the hall, črnka duhovna v Kokošarjevi priredbi Go tell it on the mountain in Berlinova White Christmas v Rijavčevi priredbi. Koncert Slovenskega okteta, ki je kot vedno navdušil poslušalce, je zelo lepo zaključil božična praznovanja na Sveti Gori.

Slovensko gospodarsko združenje: anketa

Premalo čezmejnega sodelovanja

Čeprav je za marsikoga na Goriškem samoumevno, da podjetja z obeh strani meje sodelujejo, analiza možnosti pospeševanja poslovnega sodelovanja med slovenskimi malimi in srednjevelikimi podjetji čezmejnega goriške regije tega ni dokazala, je na predstavitvi rezultatov v prostorih galerije ARS v Gorici povedal vodja projekta Jože Eleršič. Projekt je lani jeseni v sodelovanju z območno gospodarsko zbornico za severno Primorsko izpeljalo Slovensko gospodarsko združenje (SGZ) Gorica.



Foto DPD

Analiza možnosti pospeševanja poslovnega sodelovanja malih in srednjih podjetij z obeh strani slovensko-italijanske meje pomeni nadaljevanje pred tremi leti zaključenega projekta obiline Nova Gorica o možnosti kulturnega, šolskega in poslovnega sodelovanja v čezmejnem prostoru, je uvodoma povedal Eleršič. Tokratno izvedbo, ki je stala tri milijone tolarjev, je z milijonom tolarjev podprl tudi urad za zamembe in Slovence po svetu, ki ga je na predstavitvi predstavljal Ru-

nično izobraženih kadrov, podobne pa so tudi namere glede zaposlovanja v naslednjih petih letih po številu - tretjino pri italijanskih in četrto pri slovenskih podjetjih glede na sedanje število zaposlenih - in stopnji izobrazbe - od srednje do visoke. Anketirana podjetja z obeh strani meje so prav tako pripravljena seliti svojo dejavnost v čezmejni prostor, pri čemer podjetniki iz Italije v tem vidijo lažji dostop do delavcev, podjetniki iz Slovenije pa lažji dostop do trgov Evropske unije. Velika večina goriških malih in srednjih podjetij sicer poslovno že sodeluje s sosedi, a

njihovo sodelovanje ne temelji na dolgoročnem poslovnem povezovanju.

Direktorica območne gospodarske zbornice za severno Primorsko Mirjam Božič - ob njej se je predstavitev udeležili tudi direktor SGZ Gorica Igor Orel - je povedala, da so lahko mala in srednja podjetja čezmejnega goriške regije na globalnem trgu uspešna le povezana, zato je po njenem mnenju potrebno še tesnejše sodelovanje in oblikovanje enotnega goriškega čezmejnega gospodarskega prostora. SGZ je tako že pripravila projekt "Povezovalne informacijske točke GO - GO", ki vključuje izdajanje mesečnega glasila, oblikovanje poslovne svetovalne službe, ki bi bila zameetek čezmejnega svetovalnega pisarne, ter predstavitev uspešnih čezmejnih podjetniških povezav v televizijskih oddajah, je še povedal Eleršič. Po njegovih besedah je projekt vreden 15 milijonov tolarjev, dodatnih 10 milijonov pa bi bilo potrebnih za razvoj in vzdrževanje spletnega informatorija.

po STA

Obvestila

V petek, 3. februarja, bo ob 20. uri v župnijski dvorani v Podgori predaval dr. Bernard Spazzapan na temo: Alkohol in mamila med mladimi. Vabljeni vsi, zlasti študentje!

Novi glas vabi na devetdnevno potovanje v Armenijo od 21. do vključno 29. junija. Potovanje bo z letalom z ronškega letališča preko Münchna do Erevana, ki je glavno mesto Armenije. Ista pot bo tudi za vrnitev. Pri vpisu se plača akontacija 150,00 evrov. Vpisuje se na upravi v Gorici in Trstu. Vsak udeleženec potuje z osebnim potnim listom, ki mora biti veljaven vsaj 6 mesecev od datuma potovanja. Prejeli boste tudi spored potovanja. Pohitite z vpisom!

Društvo slovenskih upokojencev za Goriško sporoča, da vsak ponedeljek od 15. do 16. ure poteka rekreacijski sprehod po Pevmskem parku, na lastno odgovornost udeležencev. Zbirališče ob vhodu v park.

Društvo slovenskih upokojencev za Goriško obvešča člane, da je novi društveni sedež na Korzu Verdi 51 int. v Gorici, v pritličju notranje zgradbe (poleg dvorišča). Urad je odprt ob sredah od 10. do 11. ure.

Darovi

Za **Novi glas**: Marko Bukovec 5,00; Emil Legiša 5,00; N.N. Štandrež 10,00 evrov.

Cestitka

Malemu Janušu se je pridružila sestra **Urška**. Srečni družinici Romane in Alberta želimo obilo zdravja, veselja in božjega blagoslova nona, nono, teti Tanja in Nadja z družinama.

RADIO SPAZIO 103

Slovenske oddaje (od 27.1. do 2.2.2006)

Radijska postaja iz Vidma oddaja na ultrakratkem valu s frekvencami za Goriško 97.5, 91.9 Mhz; za Furlanijo 103.7, 103.9 Mhz; za Kanalsko dolino 95.7, 99.5 Mhz; za spodnjo dolino Bele 98.2 Mhz; za Karnijo 97.4, 91, 103.6 Mhz. Slovenske oddaje so na sporedu vsak dan, od ponedeljka do petka, od 20. do 21. ure. Spored:

Petek, 27. januarja (v studiu Andrej Baucon): Ob domačem ognjišču: Slovenska narodnozabavna in zabavna glasba včeraj in danes. - Zanimivosti in obvestila. - Iz krščanskega sveta. - Zborovska pesem.

Ponedeljek, 30. januarja (v studiu Andrej Baucon): Sodobni sound z Andrejem: moderna glasba včeraj in danes. - Zanimivosti in obvestila.

Torek, 31. januarja (v studiu Matjaž Pintar): Ali veste, da... glasbena oddaja z Matjažem.

Sreda, 1. februarja (v studiu Danilo Čotar): Pogled v dušo in svet: Pošta pri nas v starih časih II. del. - Izbor melodij.

Četrtek, 2. februarja (v studiu Niko Klanjšček): Zvočni zapis: Posnetki z naših kulturnih prireditev. - Glasba iz studia 2.

Pobuda za postavitve spomenika msgr. Kazimirju Humarju



Slovenski duhovniki, **Novi glas**, Katoliško tiskovno društvo, Kulturni center Lojze Bratuž, Zveza slovenske katoliške prosvete in Slovenska zamejska skavtska organizacija iz Gorice nameravajo prihodnje leto, ko se bomo spomnili 5. obletnice smrti msgr. Kazimirja Humarja, duhovnika, vzgojitelja, časnikarja, kulturnega delavca in organizatorja, postaviti v spominskem parku ob Kulturnem centru Lojze Bratuž v Gorici doprinski kip. Zato pozivajo vse, naj darujejo sredstva za izdelavo bronastega doprsnega kipa. Denar zbiramo tudi v našem uredništvu in upravi.

Za postavitev spomenika dr. Kazimirju Humarju ste do 31. avgusta 2005 darovali 3.730 evrov in 250 am. dolarjev. Novi darovi: M.O. 40,00; M.E. 20,00 evrov.

KULTURNI CENTER LOJZE BRATUŽ ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKE PROSVETE

ISKRIVI SMEH NA USTI VSEH

NIZ VESELOIGER LJUBITELJSKIH ODROV

- Nedelja, 29. januarja 2006, ob 17. uri
Ivo Brešan

HAMLET V SOSEDNJI VASI
REŽIJA JOŽE HROVAT
Dramski odsek PD Štandrež

- Četrtek, 9. februarja 2006, ob 20. uri
Natečaj Mladi oder - nagradvanje

EVGEN
Gledališka skupina nižje srednje šole iz Doberdoba

- Nedelja, 19. februarja 2006, ob 17. uri

Marjan Marinc
POROČIL SE BOM
S SVOJO ŽENO
Gledališka skupina Bc - Bovec

ISKRIVI SMEH
NA USTI VSEH

NIZ VESELOIGER
LJUBITELJSKIH ODROV

VELIKA DVORANA
KULTURNEGA CENTRA LOJZE BRATUŽ

**PRIMARIE DEL
CENTROSINISTRA**

**PRIMARNE VOLITVE
LEVE SREDINE**

29 gennaio / 29. januarja 2006

**Più Gorizia in provincia
Za večjo vlogo Gorice v pokrajini
Plui Gurize in province**

**PARTECIPA E VOTA
GLASUJ
PARTECIPE E VOTE**

**Silvestro
Primosig**



**SLOVENSKA
SKUPNOST
UNIONE
SLOVENA**

**VABI NA VOLIŠČA
IN VOLI TAKO:**

X PRIMOSIG SILVESTRO

*Za večjo prodornost
Gorice v pokrajini!*

*Podprimo edinega
Slovenca za predsednika
goriške pokrajine!*

PRIMARNE VOLITVE LEVE SREDINE 29. JANUARJA 2006 UVELJAVIMO SLOVENSKEGA KANDIDATA

KJE LAHKO VOLIMO?

- DOBERDOB:** sedež društva Jezero
- GORICA:** Telovadnica UGG (Unione ginnastica goriziana) - Trg Cesare Battisti
- GRADIŠČE:** dvorana Bergamas
- KRMIN:** občinska dvorana (Trg XXIV. maja 22)
- RONKE:** občinska dvorana Cagnolin (Trg Unita' 1)
- SOVODNJE:** občinska knjižnica (ul. Prvega maja)
- ŠTEVERJAN:** sedež društva F.B. Sedej (Trg Svobode 6)
- TRŽIČ:** Sala Conv. Galleria Polifunz. (Trg Cavour)
- ZAGRAJ:** občinska dvorana (Ul. Alighieri 19)

KDAJ LAHKO VOLIMO?

Volišča bodo odprta samo v nedeljo,
29. januarja 2006, od 8. do 19. ure.

**SLOVENC
ZA GORIŠKO
POKRAJINO!**



**Pridi na volilni shod, ki bo v soboto,
28. januarja, ob 18. uri!**

*Na shodu (potekal bo v Ljudskem vrtu
ob Trgovskem domu, v primeru slabega vremena
v Kulturnem centru Lojze Bratuž) bodo
sodelovali društva in organizacije
v podporo Silvanu Primožiču.
Pridi tudi ti, da bomo skupaj nazdravili!*

POSKRBLJENO BO ZA PREVOZ NA VOLIŠČA
Klič na tel. št. 335 5384344

PRISPEVAJ V VOLILNI SKLAD!